

GAZETA DE CARACAS.

Número 59.

Del Lunes 18 de Abril de 1814, 4.º de la Independencia.

L'injustice á la fin produit l'Indépendance.

BOLETIN del Ejército Libertador de Venezuela,
Número 50.

Los Oficiales que tubieron el honor de ser heridos durante los dias que estuvo sitiada esta Plaza, y de que ofrecimos instruir al público en el anterior Boletin, son los Capitanes Rafael Sanz (que ha muerto ya), y Cirilo Rodriguez: los Tenientes José Cerrano, Francisco Abren, Patricio Peña, y Carlos Monagas: los Subtenientes Laureano Garcia, Carlos Chaves, y Fernando Figueredo; el Tambor-Mayor general Pauela; y el Oficial de Rentas de Guanare, Claudio Chirinos.

Los que merecen una recomendacion distinguida, son en primer lugar, el Coronel Juan Escalona, que tanto contribuyó al buen suceso de la defensa; y que por su infatigable actividad proporcionó en un todo el almacen de viveres, y como 2.º Gefe de la Plaza, llenó perfectamente su deber.

La conducta valerosa del Teniente-Coronel Taborda le hace digno de consideracion, como á todo el Cuerpo de la artilleria, y en especial al Subteniente Sosa que mandaba el 4.º ángulo.

El Capitan Espinosa de caballería, en varias salidas que efectuó de la Plaza con sus carabineros, hizo prodigios de valor; el Capitan Isaguirre con toda su compañía, el Capitan Rosales del vencedor de Araure; el Teniente Peña del mismo, el Teniente Campuzano, el Subteniente Pio del de Valencia, el Subteniente Hidalgo del 5.º de la Union, el Subteniente Lecuna del vencedor de Araure, y el Sargento primero Reyes Gonzales de la brigada de Caracas.

El 1.º de este mes la Esquadrilla combinada, á las órdenes del Comandante Lefèvre, atacó á la Española; y despues de un combate de dos horas, tubó que dexar de perseguirla por falta de municiones. Ha ido á proveerse á Ocumare, de donde habrá hecho la vela otra vez para Borburata.

Ayer al amanecer se vió retirar precipitadamente del Tocuyito al ejército Español mandado por Ceballos. En consecuencia de este movimiento, se nos han pasado muchos de sus soldados, y algunos respetables Sacerdotes que mantenian como

presos, en el último estado de miseria; y unánimemente aseguran, que esta operacion del enemigo ha sido causada por haber ocupado nuestras tropas de Quibor, á Barquisimeto, y haberse acercado á San-Carlos, á cuya Plaza habian intimado la rendicion. En el mismo dia salieron en el alcance de los que se retiran, las bravas divisiones del Oriente y la nuestra que defendió á San-Mateo, todas á las órdenes del General Mariño.

Las noticias incontestables que se tienen de Bo-ves, son de haber salvado al fin, solamente cien hombres de infanteria, y menos aun de caballeria. El, y sus compañeros de fuga, han marchado por Cañuto, sin duda para Calaboso, y no pararán hasta San-Fernando de Apure, donde irán tambien muy pronto nuestras tropas vencedoras á castigar su obstinacion.

Se asegura tambien que la capital de Barinas ha sido reocupada por las Armas de la Republica.

Quartel General de Valencia Abril 12 de 1814, 4.º, y 2.º

Por el Mayor-General, *Antonio Muñoz Tébar,*
Secretario de Guerra.

C A R A C A S.

Despues de algun tiempo en que carecíamos absolutamente de noticias de la América independiente, por último hemos tenido la satisfaccion de ver llegar á esta Capital al Ciudadano Pedro Gual, y al Capitan C. N. Narvaez, que han conducido de Cartagena de Indias varias gazetas, y boletines de las operaciones del ejército al mando del General Nariño, que ha obtenido los mas brillantes sucesos contra Sámano, de cuyas resultas se ha apoderado de la Provincia de Popayan despues de haber derrotado completamente á este Gefe Español, en la famosa accion de Calivio dada el 16 de Enero de este año, y en la que se decidió de la suerte de esta oprimida Provincia.

En la gazeta de Cartagena de Indias está inserta la nota oficial dada por el Ministro de la Guerra, en 13 de Octubre de 1813 á las Cortes Españolas, y en la que expone el estado de la América en aquella época. Esta nota oficial contiene noticias tan interesantes para los Americanos, que no he

querido dexar de insertarla en este número por no privar al público de ellas. Por todas partes triunfan las armas Americanas; y desde uno á otro extremo de la América, está encendido el fuego sagrado de la libertad. Esta nota oficial no nos dexa duda alguna sobre el estado de la Nueva España, Buenos-Ayres, Chile, las Floridas, &c. Las expediciones Españolas todas se estrellan contra los bravos Colombianos; y los *insurgentes* combaten con gloria en todos los ángulos del Nuevo-Continente.

Se insertarán sucesivamente los boletines de Cundinamarca para satisfaccion del Pueblo Caraqueño.

Nota oficial presentada en 2 de Octubre de 1813, á las Cortes de Cádiz por el Ministro de la guerra D. Juan O. Donojú, relativa al estado de la América. Vean los incredulos en boca de nuestros enemigos, confesados los triunfos de nuestras armas en todas partes. Un mismo espíritu anima los Americanos. Yá la dinastía Gáditana que usurpó el trono de los Borbones comienza á confesar su loca impotencia para subjugar un Mundo Nuevo habitado por hombres virtuosos, y resueltos por tanto á conquistar á toda costa su libertad, é independencia.

Reyno de Nueva-España.

En las últimas noticias oficiales se hace la pintura mas patética de aquel desgraciado país, en punto á haber desaparecido de él, por efecto natural de tan dilatada, impolítica, y cada vez mas tenaz revolución, todos sus fondos públicos y depositos, el comercio, la agricultura, los ingresos de la Hacienda Nacional, la tranquilidad y el bien estar de todos los habitantes honrados y pacíficos, y la consistencia de aquel ejército, por hallarse diseminado en una vasta extensión de leguas, repartido en multitud de pequeñas divisiones, sin comunicacion ni apoyo entre sí, y rodeado de gavillas de insurgentes, originandose da aquí la escandalosa desercion que se advierte hasta en las tropas llegadas de la Península.

Morelos por otra parte, que en Mayo de 1814 quedó reducido á la extremidad de salir fugitivo y enfermo de Quantla, á buscar un asilo en la costa del Sur, con unos pocos que le seguian, después de haber perdido todas sus fuerzas en aquel sitio, ha vuelto á levantar la cabeza, y fuerte con las armas de varias divisiones nuestras que batió sucesivamente; y con el producto del saqueo de la villa de Orizaba en Noviembre último, ha logrado reunir en ocho meses un ejército que no baxa de catorce á diez y seis mil hombres, bien armados, con mas de sesenta piezas entre las cogidas á nuestras divisiones, y encontradas en Oaxaca, de cuya ciudad se apoderó el 4 de Diciembre próximo, recogiendo allí inmensas riquezas en plata y frutos preciosos, y degollando y fusilando al respetable Teniente General D. Antonio Gonzales de Saravia, y otros varios gefes que defendian aquella capital, y ponien-

dose al abrigo de una provincia frágosa y abundante, desde la qual pueda extender sus incursiones á ambas costas de Norte y Sur, donde es obedecido con entusiasmo,

Aunque se ignoraba el plan de este caudillo emprendedor, se sabia de cierto haber despachado fuertes divisiones con el objeto de revolucionar el Reyno de Goatemala, y hacia la costa de Acapulco, para estrechar aquel Puerto; como tambien que con el grueso de su ejército se hallaba á la mitad del camino en direccion de Oaxaca á Puebla, habiendo obligado á un destacamento que le observaba á replegarse, quedando así expuestas las villas de Orizaba y Cordova á un nuevo saqueo.

Esto se entiende por la parte del Sur de la capital, pues en la del Norte subsiste la Junta llamada Nacional dirigida por Rayón, con una fuerza respetable entre aquella capital, y Queratero, causando unos males y perjuicios incalculables, entre ellos el de interceptar la comunicacion con Veracruz, pues ni un solo correo ha podido penetrar en muchos meses, aunque a pesar de las gavillas de malvados (1) que inundan los caminos, se tenia el consuelo de saber que se conservan en tranquilidad la mayor parte de las Provincias de San Luis de Potosí y Guadalupe, la de Zacatecas y todas las internas, á excepcion de la de Tejas, en que con algunos aventureros de la Luisiana, ha invadido el rebelde Bernardo Gutierrez el pueblo de Narodoches, y posesionadose de la bahía del Espíritu Santo.

Se trataba, pues, de reunir al cargo de un solo gefe un ejército respetable, abrir con él las comunicaciones con la capital, vencidos que fuesen los obstáculos políticos que por de pronto lo estorbaban y operar oportunamente por la parte del Sur, y establecer otro ejército por la del Norte con iguales respetivos fines de utilidad general, abandonando á la divina Providencia el éxito de tan magna empresa.

Las dos Floridas.

El Capitan-General de estas dos Provincias dió parte en 19 de Mayo último de haber tomado las tropas Americanas el fuerte de la Movila en la Occidental, y haber evacuado los mismos Americanos el rio de San-Juan é Isla Amalia en la Oriental sobre cuyos particulares se han tomado por el Ministerio de Estado las correspondientes medidas. El Ministro del Rey en los Estados-Unidos de América da parte en todas sus cartas del tenaz empeño de aquel Gobierno en apoderarse de ambas Floridas, valiendose para conseguir su intento de todos los medios posibles; mandandose en consecuencia por la Regencia del Reyno, redoble la actividad, á fin de poner las plazas de aquellas Provincias en estado de defensa. El Capitan-General es el mismo que el de la Isla de Cuba, y ha atendido

(1) Los mismos que han sido derrotados entre Valencia y Puerto-Cabello por las tropas de la República.

y atiende al punto ó puntos amenazados , enviando los auxilios que le han permitido sus apuros : tiene pedido y reiterado sus suplicas para que se le auxille con tropas y dinero.

Venezuela.

Segun las últimas noticias recibidas del Capitan General , se hallaba en el pueblo de Maturin (de la Provincia de Cumaná) un grueso cuerpo de revolucionarios sobradamente provisto de municiones de todas las colonias inglesas vecinas , y principalmente de la Isla de Trinidad y de la Sueca, S. Bartolomé. Este Cuerpo fué atacado sin fruto dos veces por las tropas Nacionales ; y la última, mandada en persona por el mismo Monteverde , sufrieron pérdidas desgraciadamente considerables.

En la Provincia de Barcelona levantaban el grito de la independencia las villas de Aragua y del Pao. En insurreccion la Isla de Margarita. Minados los pueblos de Espino y Calabozo de la Provincia de Caracas. Descubierta y castigada con el último suplicio una insurreccion en la de Barinas , trascendental á las ciudades de Carora, Tocuyo y Barquisimeto.

Destruído despues un cuerpo de setecientos hombres y ochenta caballos , al mando del Comandante militar D. Antonio Tiscar el 9 de Julio próximo. Destruída igualmente una division de tropas que mandaba el Coronel D. Ramon Correa por la parte de Maracaybo , contra los revolucionarios de Cartagena , apoderándose éstos de todas las ciudades , villas y lugares de aquella Provincia , excepto su capital , donde se refugió el citado gefe. Descubierta últimamente en la Guayra una nueva revolucion , el mismo pueblo de Caracas en un fermento inexplicable , y pidiendo su Capitan general auxilios pronto y proporcionados de la Península para remedio de un mal tamaño , y tan general , que atribuye á la indulgencia con los facciosos que se hallaban presos , y á quienes se ha puesto en libertad , derramándose así por todas partes para atizar , como lo han hecho , el fuego mal envuelto de la sedicion.

Acaba de llegar finalmente á Cadiz el bergantin Palafox , cuyo capitan declara haber salido precipitadamente del Puerto de la Guayra el 4 de Agosto último con varios emigrados que conduce á su bordo , y en union con otros diez buques españoles llenos de personas de todas clases y sexos profugas y atemorizadas de la llegada de los insurgentes á Caracas , de donde habia salido una diputacion á capitular su entrega á los enemigos capitaneados por el *insurgente Simon Bolivar* ; y añade que una fragata española que se le incorporó en su navegacion , habiendo salido cinco horas despues que él , le dixo la insurreccion ocurrida en la Guayra , de cuyo Puerto tubieron que salir picando amarras ella y otra mercante inglesa por el fuego que les hacian de la plaza.

Ya antes de la llegada de estas últimas noticias , teniendo en consideracion la Regencia las circunstancias políticas y militares en que se hallaban varias

Provincias de aquel continente , juzgó convenir , y resolvió por orden de 12 del mes próximo , que el mando de las de Venezuela estuviese en un solo gefe , siendo en calidad de Capitan general en comision con retencion del de las del Nuevo-Reyno de Granada , el Mariscal de Campo D. Francisco Montalvo ; que el de la propia clase D. Juan Manuel Cagigal , quedase en la de su segundo , á sus inmediatas órdenes , para destinarlo indistintamente en una ú otra Capitanía General ; y que el Teniente General D. Juan de Bustamante y Guerra , y el Capitan de Navio D. Domingo Monteverde , que obtenian las de Goatemala , y Venezuela , regresasen á la península , como anteriormente tenian solicitado , pasando á sustituir al primero , el Mariscal de Campo D. Fernando Miyares , actual Capitan general en comision (con la misma calidad) de Maracaybo , y quedando otra vez , como ántes lo estaba , unido este mando al de las otras provincias de Venezuela.

El 5 del mes próximo salió de Cadiz un batallon de infanteria con la fuerza de mil doscientos hombres (2). con destino á la Costa - Firme.

Provincias del rio de la Plata.

Subyugadas las mas por el gobierno revolucionario de Buenos-Ayres , é imposibilitada la comunicacion de las otras , puede solo hacerse mencion del crítico estado de la plaza de Montevideo , con mas de once meses que sufre de sitio por los insurgentes , con tropas de todas armas bien disciplinadas y provistas. Esta leal plaza , y el valiente General Vigodet que la manda , tiene apurados todos los medios de proveer á su subsistencia y defensa ; pero el tenaz empeño de los rebeldes , sus triunfos por la parte opuesta , y el radicado encóno personal que alimentan contra los Europeos , á quienes han perseguido injusta y descaradamente , la tienen en la situacion mas apurada , y ansiando por la llegada (que se habrá verificado ya) de las dos expediciones últimamente remitidas de la península en fuerza de dos mil hombres.

Perú.

Siguen las últimas noticias del Virey , con fecha de 14 de Abril del presente año : el ejército de operaciones del mando del Mariscal de Campo D. José Manuel de Goyeneche evacuó á Potosí , y se retiró á Oruro , de resultas de haberse perdido la batalla dada por la division de vanguardia que mandaba el Mayor General D. Pio Tristan , entablada de Salta el dia 20 do Febrero , quien capituló con los enemigos , quedando prisioneras de guerra todas las tropas de que constaba dicha division , permitiendoles volver á sus casas baxo juramento de no volver á tomar las armas contra las provincias insurgentes. Este suceso no solo ocasionó la retirada del

(2). ; Con que facilidad nos aplican los Españoles sus propios títulos !

ejército hasta Oruro, sino que su General Goyeneche propuso un armisticio al Gefe de los insurgentes Belgrano, quien se lo concedió por 40 dias, y aun solicitó del Virrey que enviase plenipotenciarios para tratar de un acomodamiento con dicho Belgrano. En tan críticas circunstancias convocó el Virrey una junta de guerra para tratar de las medidas y providencias que debian tomarse: se desaprobó en ella el armisticio, y se dió orden á Goyeneche para que volviese á Potosí con todas las fuerzas reunidas, y continuase en busca del enemigo para batirlo; acordandose al mismo tiempo el apronto en Lima de un refuerzo de tropa, artillería, municiones, y pertrechos, hasta donde lo permitiesen las circunstancias, y que pasase con este socorro el Teniente General D. Juan de Enestrosa á tomar el mando del ejército en atencion á las reiteradas solicitudes que ha hecho Goyeneche para dexarlo. El Virrey considera que como el punto de Oruro no ofrece ninguna ventaja para sostenerse, continuará Goyeneche su retirada hasta el Desaguadero, situacion limítrofe y propia para impedir la entrada de los enemigos en el Virreynato del Perú; y aunque habia dado las mas prontas y eficaces órdenes para impedir toda invasion, manifestaba que su situacion era sumamente crítica, porque dueños los enemigos de las quatro Provincias del alto Perú, en caso de que, como rezelaba, hubiesen sido del todo evacuadas, encontrarian quanta gente necesitasen para sus operaciones úteriores, ademas de la buena disposicion que reynaba allí á favor de la independenciam; concluyendo con hacer presente la necesidad de enviar á Montevideo ocho mil hombres, para que unidos á los que hay allí se apoderen de la Capital de Buenos-Ayres, y sigan sujetando el pais hasta el alto Perú, enviandose igualmente quatro mil á Lima para contener los proyectos de insurreccion que puedan intentarse, ó hacer volver á su razon á las Provincias que los hayan verificado.

De todos estos acontecimientos se dió conocimiento á las Cortes generales y extraordinarias con fecha de 20 de Agosto último, y desde entónces no se han recibido mas noticias acerca del estado del Perú.

Chile.

El Virrey de Perú, con fecha de 25 de Enero del presente año, dió cuenta de haberse formado una contrarevolucion en Valdivia, de cuyas resultas se separó aquella plaza de la junta subversiva de Chilo, siendo sus deseos agregarse al Virreynato del Perú, reconociendo la Regencia de las Españas y Autoridades legítimas, y que el mismo exemplo habia seguido la colonia de Osorno, habiendo el Virrey decretado, con dictamen del acuerdo de aquella Audiencia, la agregacion de dichas dos plazas al Virreynato de su cargo, y dado las órdenes que consideró oportunas para su conservacion, y para ponerlas en el mejor estado de defensa.

Todo lo demas correspondiente á la Capitania general de Chile se halla en estado de completa insurreccion, y por consiguiente sin comunicacion alguna con el Gobierno.

Es Ciudadano Manuel Rodriguez Torices, Presidente Gobernador del Estado de Cartagena de Indias, á los habitantes de él de qualquiera clase y condicion que sean, hago saber: Que el Supremo Poder Legislativo del Estado legalmente congregado ha sancionado lo siguiente.

Acto en honor del Ciudadano General SIMON BOLIVAR.

La Cámara de Representantes considerando que el General Simon Bolivar, despues de haber hecho servicios importantes á esta República conduciendo sus Armas al triunfo en el campo del honor, se ha hecho acreedor al reconocimiento de sus Ciudadanos redimiendolos de la mas degradante servidumbre; en sesion de este dia ha decretado, y decreta lo siguiente.

1. La Legislatura declara al C. General Simon Bolivar, hijo benemérito de la Patria.

2. Su nombre será colocado en letras de oro en el archivo público de esta Legislatura creado por ley de 14. de Marzo de 1814.

3. La fórmula de esta inscripcion será la siguiente:
 „ El General Simon Bolivar, natural de Caracas,
 „ no vió con indiferencia las cadenas que la bárbarie
 „ Española puso por segunda vez á su Patria.
 „ Concibió el atrevido proyecto de redimirla; y
 „ agregandose á este Estado, logró entrar en la em-
 „ presa. La República de Cartagena lo vió con pla-
 „ cer entre sus hijos, y le confió el mando de sus
 „ armas. Desde las orillas del Magdalena hasta los
 „ muros de la Guayra, corrió con gloria este Héroe
 „ Americano. La República tiene el orgullo de lla-
 „ mar su hijo benemérito al Libertador de Vene-
 „ zuela.

4. Se inscribirá ademas esta misma fórmula en todos los archivos de las Municipalidades del Estado.

5. Comuníquese al Supremo Poder Ejecutivo para su publicacion. Dado en el Palacio del Supremo Poder Legislativo del Estado de Cartagena de Indias, Marzo quince de mil ochocientos catorce, año quarto de nuestra Independencia. *Pedro Gual, Prefecto.*

En su consecuencia ordéno, y mando á todos los Tribunales, Gefes, y Autoridades, así Civiles como Militares y Eclesiásticas, que lo obedezcan y hagan obedecer, cumplir y executar en todas sus partes. Dado en el Palacio del Supremo Poder Ejecutivo del Estado de Cartagena de Indias, á quince dias del mes de Marzo del año de mil ochocientos catorce, quarto de nuestra Independencia. *Manuel Rodriguez Torices, Presidente Gobernador del Estado. Luis Carrasquilla, Oficial Mayor. Es copia Carrasquilla,*